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Zadanie konstrukcyjne. W dane trzy proste rownoleglte a, b, ¢ wpisaé¢ trojkat row-
noboczny w ten sposob, ze na kazdej z prostych lezy jeden jego wierzcholek. Poniewaz

nic nie zakladamy o potozeniu prostych, wiec nalezy przyjac, ze nie jest to zadne po-
tozenie szczegdlne, czyli ze proste sa rézne, a srodkowa z nich znajduje sie w réznych
odlegltosciach od pozostalych. Przyjmijmy, dla ustalenia uwagi, ze ta srodkows jest b.

Najpierw przedstawie zaskakujace rozwiazanie znalezione przez Piotra Krzywickiego,
ucznia XII Liceum Ogoélnoksztatcacego w Olsztynie.

Rozwiagzanie 1. Zaczynamy od narysowania trojkata ABC', ktorego wierzchotki BC'
znajduja sie na prostej ¢, a wierzchotek A na prostej a (rys.). Konstrukcja takiego troj-
kata nie jest trudna poniewaz wystarczy przez dowolny punkt A prostej a poprowadzié
prosta pod katem 60° i przeciaé¢ ja z prosta c. Boki AB i AC' tego trojkata przecinaja
prosta b odpowiednio w punktach D i E. Okazuje sie, ze odcinek BE mozna przyjacé
za bok szukanego trojkata. Trojkat rownoboczny o tej podstawie narysowany w strone
prostej a ma trzeci wierzchotek F' wtasnie na tej prostej. Poprawnosci konstrukeji do-
wodzimy za pomoca trojkatow zaznaczonych na rysunku kolorem zielonym. Poniewaz
| {FEA| = 60° — |{FED| = |{DEB|, wiec trojkat BED przystaje do trojkata FEA
(cecha bkb). Stad |[{EAF| = |{EDB| = 120°. Wynika stad, ze F € a.

Przedstawie jeszcze drugie, pouczajace rozwiazanie, ktére wykorzystuje obrot o 60°.

Rozwigzanie II. Prostg b obracamy wokot punktu A € a o 60°. Punkt C' przeciecia
prostych c i b jest drugim wierzchotkiem szukanego trojkata. Rzeczywiscie, obrot wokot
A o kat przeciwny przywraca prostej b wyjsciowe polozenie i punkt B, ktory jest obrazem
punktu C' w tym obrocie znajduje si¢ na b. Obrét prostej b przeprowadzamy nastepujaco.
Przez a prowadzimy prosta d prostopadita do wyjsciowych prostych i przecinamy ja z b
(w punkcie K). Kontrujemy trojkat rownoboczny AK L. Przez L prowadzimy prosta O’
prostopadta do AL. Poniewaz L jest obrazem K w obrocie wokot A o 60°, wiec b jest
obrazem b.

Skorzystaliémy tu z tatwej do odkrycia, ale bardzo przydatnej wtasnosci obrotu o kat
60°, a mianowicie - srodek obrotu o 60°, dowolny rozny od niego punkt i jego obraz tworzq



trojkqt rownoboczny. Mozna ja wykorzysta¢ w wielu zadaniach dotyczacych tréjkatow
rownobocznych. Sprobujcie zmierzyé sie z nastepujacym:

Zadanie. Trojkaty rownoboczne ABC i BDE sa polozone jak na ponizszym ry-
sunku. Wykazaé¢, ze punkt B oraz srodki odcinkow AE i C'D tworza trojkat rowno-

boczny.




